

HÉTFOI NAPLÓ

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 75000 K, félévre 38000 K. Jugoszláviában: egy példány ára 5 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Budapest, VIII. Rökk Szilárd utca 3. szám
Telefon: József 8-36
Vasárnap este József 62-36

A szén

Egyike azoknak a közszükségleti cikkeknek, amelyek éppen mai helyzetünkben jelentősen latba esik. A trianoni béke megfeszített bennünket erre. Elvette szénbányáink egy részét is, de az egykor tejjel-mézrel folyó Kanaán meg mindig juttat nekünk a föld gyomrából a káloriát. Van tehát szénünk s hála Isten oly mennyiségben, hogy hazai szükségleteinkön felül is exportálhatunk.

És mégis ez a szén se a miénk, nem a nemzet egyetemé. Az a hír járja, hogy a szén árát újból 30%-kal emelik. Ez a hír — sajnos — igaz s éppen azért emellett meg kell állanunk, meg kell állanunk azért, mert a szén újabb áremelését megint a régi nóválnál, a korona értékesíthetőségéhez hozzák összefüggésbe.

Nem kutatjuk, mert nem kutatjuk, hogy a korona miért zuhan nap-nap mellett lefelé. Nem kutatjuk. Kifussák az okát azok, akiknek felelősség mellett kötelességük is akként módjuk van a korona zuhanásának útját állani. Azt azonban helytelenek vagyunk megállapítani, hogy gazdasági politikánk egészen helytelen úton jár, amikor állami ellenőrzés mellett túri a drágaság feltartóztatatlan tozódását.

Naponként hallunk kijelentéseket a korona stabilizálásáról. Tervek születnek, szavak ropognak el és ennek dacára koronánk zuhan lefelé a lejőn, gazdasági életünk zuhan, az ország és népe pusztul.

A szén árának újabb emelése, ennek az iparban és háztartásban egyaránt nélkülözhetetlen közszükségleti cikknek legifjabb drágítása bezedes jele annak, hogy a lejőn nem tudunk megállni, hogy szomorúbb, kétségbeesettebb sors vár ránk, mint arra az Ansztriára, amelyet visszaretentő példaként állítottunk nem is oly régen magunk elé s azt hittük, hogy mi oda sohse juthatunk. És íme, nemesak alig van diszparitás a magyar és osztrák korona közt, de Ansztria mértékkelkel áll előttünk gazdasági berendezkedését illetően.

A pusztulás réme fenyéget. Az éhezések és nélkülözések tömegtelen legiójához most még a didörgés és fázós reszketők ezrei és tízezei csatlakoznak, mert ki fogja megfizetni az árakat, amelyeket az állam tűr és engedélyez.

A Népszövetségi delegáció ma tárgyalt az ellenzék vezéréivel is. Készenléten a jóindulat Magyarország iránt — halljuk minden delegációs részéről. El kell hinnünk, hogy ez a jóakarát meg is van, de azt is, hogy ennek a jóakaratként kezelhető bizonyítékát szeretnők látni, amíg nem lesz késő. Csak akkor remélhetünk, ha a szandái akció végleg pontot tesz a drágulásnak. Amíg ez nincs meg, míg ez el nem következik, addig minden ígért üres szó, minden szó csak az izgalmat fűti. Tetteket, eslekedeteket kérünk elsősorban a kormánytól, de másodsorban a népszövetségi uraktól is, és sürdögösen kell segíteni, hogy a széndrágítását ne követhesse a kenyér, a zsír, a tej, stb. drágulása. Várahosszra, türelmre nincs már időnk. Tovább nem várhatunk pusztulás nélkül.

Az ellenzék a delegáció előtt garanciákat követelt a kormánytól a felhatalmazási javaslat megszavazásáért

A pártvezérek tanácskozása a népszövetségi delegáció tagjaival — **Andrássy, Szilágyi, Friedrich és Haller** elvi okokból nem jelentek meg — **Strakosch, a delegáció elnöke** szerint még bizonytalan a kölcsön folyósításának időpontja **Ónálló kölesönt vesz fel a Máv**

A politikusok nyilatkoznak a Hétfői Naplónak a tanácskozás anyagáról

A szanalási tervezet elkészítése céljából kiküldött külföldi delegáció vasárnap délelőtt a Hungaria első emeletén berendezett helyiségben teljes ílést tartott, amelyre meghívták a parlamenti pártok vezetőit. A pártvezérek és a miniszterelnök kérte ugyan fel, hogy a delegáció előtt megjelenjenek, a tanácskozás kezdeményezésének gondolata azonban a delegáció elnökségénél maradt fel. **Strakosch, a népszövetségi delegáció elnöke**

a leghatározottabban kifejezte **Bethlen István** gróf előtt azt a kívánságát, hogy meghallgatni óhajtja a különböző pártok vezetőit afelől, miképpen vélekednek a külföldi kölcsönt illetően.

A miniszterelnök készséggel engedett **Strakosch** óhajának és négy csoportba osztva megbeszélésre hívta meg a pártvezéreket a Hungáriába. Huszonhat képviselőt hívtak meg a tanácskozásra, amelyen a kormány részéről senki sem volt jelen, hogy a politikusok szabadon kifejezhessék felfogásukat, a meghívott politikusokat pártnyalatonk szerinti osztották négy csoportba, hogy a közös tanácskozás se feszélyezze őket véleményük konkrét nyilváníttásában. A delegáció elnökségét — mint beavatott helyről értesülünk — az a cél vezette a megbeszélés rendezésénél, hogy

a felelős politikusoktól értesüljön a kölcsön helypolitikái vonatkozásáról.

A mai tanácskozásnak és általában annak a hangulatának, amely a delegáció tagjai között a pártvezérek feljuttatott tárgyalás során kifejlődött, **felbecsülhetetlen jelentőség van egyrészt a helypolitikai helyzet alakulására, másrészt a kölcsöntárgyalások befejezésére és a kölcsön folyósítására vonatkozóan.**

Garanciális szakasz a nemzetközi akarat érvényesítésére

Az első csoportban, amelyet vasárnap délelőtt 10 órára hívtak meg, négyen szerepeltek: **Rupert Rezső és Horváth Zoltán** a Kossuth-párt; **Peidl Gyula** és **Peyer Károly** a szocialdemokrata párt képviselői. **Peyer Károly** nem tartózkodik a fővárosban és így a tanácskozáson nem jelenhetett meg. A delegáció tanácskozása a szélsőbaloldali politikussal több mint ötvenegy órá hosszat tartott. A **Hétfői Napló** munkatársa kérdést intézett a ta-

nácskozásról távozó képviselőkhöz a megbeszélés anyaga iránt.

PEIDL GYULA ezeket mondotta:

— Föltartuk a bizottság előtt összes politikai és gazdasági nyavalyáinkat. A delegátusok sok megértéssel fogadták előterjesztéseinket, **nyilatkozik megvan bennük a készség arra, hogy segítsenek.**

RUPERT REZSŐ így nyilatkozott munkatársunk előtt:

— A delegáció tagjainak a kérdésre azt válaszoltuk, hogy

könnyű volna a kormány helyzete, ha itt normális és alkotmányos rendet létesítenek. A felhatalmazási javaslat megszavazását illetően kifejeztük azt az óhajásunkat, hogy a kormány vegyen föl a kölcsön-javaslatba néhány garanciális szakaszt, amelyek a jövőre nézve biztosítják a nemzeti akarat szabadságát.

Rupert Rezsők ebből a nyilatkozatából kitérnek, hogy a népszövetségi delegáció főképpen a felhatalmazási javaslat parlamenti vitájának várható időtartama iránt érdeklődött. Más jól informált helyről is úgy értesülünk, hogy

Strakosch megkülönböztetett súlyt helyez a felhatalmazási javaslat gyors megszavazására, mert szerinte a külföldi bizalom mértéke a parlament állás-foglalásától függ

és akár a vita elhúzódása, akár csak a parlament egy kisebb hányadának a kölcsönrel való szembehelyezkedése is már erősen csökkentheti a kölcsönadók bizalmát.

UJ választásokat

HORVÁTH ZOLTÁN a tanácskozásról a következőket mondotta:

— A delegátusok egyrészt kiküldetésük céljáról informáltak bennünket, másrészt kérdéseket tettek hozzánk felfogásunk iránt. Célok:

1. az államháztartás egyensúlyba hozása,
 2. a magyar korona stabilizálása.
- Megkérdezték tőlünk, hogy megfelelőnek tartjuk-e a szanalási szempontjából az ismeretes I. és II. számú jegyzőkönyvet, valamint a kísérő okmányt; végül ideákat kértek tőlünk a jövőre nézve.

A tanácskozás során azt a benyomást szereztem, hogy a delegátusok a kölcsön gyors és sima ratifikálást szeretnek, vagyis aziránt érdeklődtek, számíthatnak-e arra, hogy

a kormány a kölcsönakcióra minden nehézség nélkül megkapja a felhatalmazást?
— Mi ezt természetesen nem garantálhatunk.

mert hiszen azokat a lényeges követéseinket, amelyekért az ellenzék küzd, a jelenlegi kormány teljesíteni nem hajlandó. Kijelentettük, hogy

a szabad bírálatra vonatkozó jogunkat és akciószabadságunkat fenntartjuk.

Horváth Zoltán végül megállapította munkatársunk előtt, hogy

„az a Bethlen-kormány, amely törvénytelen eszközökkel összehozott többségre támaszkodik, nincs jogosítva arra, hogy a külföldi kölcsönrel kapcsolatos súlyos és szuverenitásunkat mélyen érintő kötelezettségeket vállaljon.

Senmi sem áll útjában annak, hogy a kölcsön folyósítása előtt a kormány a Friedrich-féle választójog alapján a **külföldi kölcsön felszava** aant **leírja a választásokat**”.

Andrássy és Szilágyi távollmaradtak

A szélsőbaloldali tanácskozás még tartott, amidőn **Rosty Ferenc** követéségi attasé szobájában máig megjelentek a második turnusba beosztott képviselők is. Ebbe a csoportba a kormány a legtekintélyesebb ellenzéki politikusokat osztotta be: **Apponyi Albert** gróf, **Andrássy Gyula** gróf, **Vászonyi Vilmos**, **Ugron Gábor**, **Rassay Károly** és **Szilágyi Lajos** személyében. **Vázeompl** Vilmos tudvalevően hat hétre elutazott a fővárosból és így nem jelenhetett meg a tanácskozáson, de nem jelent meg **Andrássy Gyula** gróf és **Szilágyi Lajos** sem. **Andrássy Gyula** gróf ugyanis a legelősebben eltelt a külföldi kölcsön-akcióit és ezért nem tartotta szükségesnek, hogy a delegáció előtt megjelenjen. **Szilágyi Lajos** ugyan-eből az okból maradt távol. **Nagy** vezér tizenkettőkor ment be **Apponyi Albert**, **Rassay** és **Ugron** a delegáció üléstermébe, ahonnan 12 órakor jöttek ki.

A **Hétfői Napló** munkatársa először **Apponyi Albert** gróftól kérdezte meg a tanácskozás anyagáról.

APPONYI ALBERT GRÓF

igy választott: — A delegáció elnöke a tanácskozási bizalmasnak nyilatkozta, érdemlegeset tehát nem mondhatok. A delegátusok felvilágosításokat kértek, mi pedig megtettük észrevételeinket.

Még nem látunk tisztán

Munkatársunk megkérdezte Apponyi Albert grófot, nem változott-e meg a tanácskozás hatása alatt a külföldi kölesőről alkotott véleménye, amely tudvalegben súlyos aggodalmakat táplál.

Apponyi így válaszolt: — Véleményem kialakulóban van. Még most sem látok egészen tisztán. Ezután Uron Gáborhoz és Rassy Károlyhoz fordultunk felvilágosításért.

UGRON GÁBOR

ezeket mondotta: — A delegáció elnöke bizalmasnak deklarálta tanácskozásunkat, tehát csak általánosságban nyilatkozhatom. A misszió vezetője ismeretlen a kölesön lebonyolításának jelenlegi stádiumát és annak szükségét hangoztatta, hogy minél simábban menjen keresztül a felhatalmazási javaslat a parlamentben. Apponyi Albert gróf hosszabb előterjesztést tett és ennek során kérdéseket intézett a delegáció elnökéhez azokra a részletekre, amelyekben még nem látunk tisztán; így a kölesön összegének nagyságára és a visszafizetésre vonatkozóan.

Behatóan ismertettük a delegáció előtt felfogásunkat a kölesönökkel belpolitikai vonatkozásairól.

— A delegáció tagjai végül kérdéseket intéztek hozzánk a kölesön parlamenti keresztülvitelére nézve. Konkrétan megkérdezték, mit gondolunk,

mennyi idő alatt szavazza meg a parlament a felhatalmazási javaslatot?

A delegációnak — amint azt ki is fejtették — az a véleménye, hogy a kölesön sima lebonyolítása érdekében feltétlenül szükséges volna a parlament egyhangú hozzájárulása. Munkatársunk itt, közbevetően megkérdezte Ugront, hogy milyen következményre lehet a parlament részleges szembefeltekedésének Uron így válaszolt:

— Rendkívül sok függ attól, hogy a kölesönjavaslat simán megy-e keresztül a parlamentben.

mert a hitelezők bizalmát befolyásolja a felhatalmazási javaslat parlamenti vitájának modora és időtartama. De a vita elhúzódása azt is jelenti, hogy a kölesös idő improduktíve múlik el, már pedig a két terminus közötti idő nagyon kritikus és soradöntő az orszagra nézve. Ha kifogy a kényszerkölcsön, tovább romlik a korona, országos érdek tehát, hogy a megszavazás időpontja ne tolassék ki, mert minél előbb meg kell kapnunk a külföldi kölcsönt.

— Impresszió az, hogy minden feltétel, amelyeknek kívülről kellett bekövetkeznie, teljesült, tisztán csak a parlamenten múlik tehát a kölesön gyors folyósítása.

Rassy Károly, aki Uron Gábor nyilatkozatánál jelen volt, mindenben megröszintette az elhangzottakat.

Eckhardt határozott választást kér a delegációtól

Tizenkét óra után a harmadik csoport volt hivatalos a delegációhoz. Ebbe a csoportba voltak oszva Gaál Gaszton, Meskó Zoltán és a fagyedők, köztük: Haller István, Gombós Gyula, Eckhardt Tiber és Friedrich István. Gaál Gaszton még penteken hazautazott, ugyancsak vidéken tartózkodott Gombós Gyula is, Haller István és Friedrich István pedig kölesönellenes

felfogásuk miatt nem akartak megjelenni; így tehát csak Eckhardt Tiber és Meskó Zoltán jelenek meg. Ez a tanácskozás a legrosszabb időtartamú volt, másfél óra hosszat tartott és a legnagyobb jelentőségű volt, mert

Eckhardt Tiber a gazdasági élet összes problémáit felőlé beszédeben határozott választást kért a delegáció tagjaitól.

Erről a megbeszélésről, amelynek részletei rendkívül érdekesek.

ECKHARDT TIBOR

igy nyilatkozott a Hétfői Napló munkatársa előtt:

— Tisztán gazdasági kérdésekről beszélünk, politikumot a tanácskozásba nem kevertünk. Hosszasan megvittem észrevételeimet az ellenőrzésről, a kölesön nagyságáról és megállapítottam, hogy a kölesönigye nemcsak gazdasági, hanem politikai is. A következő konkrét kérdéseket intéztem az elnökhöz:

1. Megindíthatóak tartja-e a bizottság a normális gazdasági termelést a kontempáért kölcsönösszeg folyósításával?

hiszen az államháztartás egyensúlyba hozása az ország talpraállítása szempontjából csak a kisebbik kérdés, hátra van még az állami üzemek a leromlott vasutak, utak és hidak helyreállítása, a háború alatt elmaradt beruházások pótlása stb. Ha tehát a kölesön csak a költségvetési deficit fedezésére szolgál, miként történik gondoskodás a termelés megindításáról és a gazdasági konszolidáció biztosításáról?

2. Elhelyezhetőnek tartja-e a delegáció a külföldi kölcsönt a pénzpicokon?

Strakosch elnök válasza

Ezekre a kérdésekre Strakosch, a delegáció elnöke így válaszolt: 1. A népszövetségi bizottság tudatában van annak, hogy a külföldi kölcsön nem lesz elegendő a teljes rekonstrukcióra. A 250 millió aranykorona csak a deficit fedezésére szolgál, minden olyan kiadást tehát, amely inverziók pótlásához, a gazdasági föltérmelés megindításához szükséges. Az orszagnak magának kell előteremtenie, Magyarország szanalását tehát három erőforrásból kell táplálni:

1. a kényszerkölcsönből, 2. a külföldi kölcsönből és 3. a nemzetgazdaság által még később kitermelendő bevételeiből.

Miért sürgős a parlamenti felhatalmazás megszavazása

2. A bizottság ismeri azt a nehéz helyzetet, amely a pénzpicokon mutatkozik. Legfeljebb három olyan pénzpic van, ahonnan egyáltalán kölcsönt kaphat valamely állam. Nagyon nehéz a jegyzése is, a végrehajtása is, Magyarországnak tehát bizalmat kell keltenie a külföld előtt, arról, hogy igyekszik a maga erejéből is talpraállni. Ezért volt szükség a belföldi kölcsönrre. A külföldnek látnia kell, hogy a magyar vezető tényleg gyorsan végre akarja hajtani a szanalási programot, ennek bizonyítékául kell hogy szolgáljon a parlamenti felhatalmazás gyors és tömör megszavazása.

Ebbe a kérdésbe kapcsolódott bele Meskó Zoltán, aki feltette a kérdést, mikor kaphat pénzt Magyarország? A delegáció elnöke ezeket mondotta:

— A kölcsönösszeget nem egyszerre, csak részletekben kaphatja meg Magyarország. Hogy mikor, az a körülményektől függ. Erre vonatkozóan még csak jóslásokba sem lehet bocsátkozni.

3. A szabadkereskedelmre vonat-

— hiszen Magyarország kölesőnért egyik állam sem garantálta. Ebben a tekintetben is rosszabb helyzetben vagyunk, mint Ausztria, aminek következményeképpen a mi kölesőnünk — ha egyáltalán elhelyezhető — sokkal drágább lesz.

3. Követelik-e a teljes áttérést a szabadkereskedelmre?

— hiszen Magyarország jelenlegi gazdasági helyzetében a szabadkereskedelem nem lehet prius, csak a szanalás befejezése után következhet el, a luxusárakra pedig prohibítv vámoakat kell kivetni.

4. Szomszédaink nem fogják-e ránközve kedvezőtlen kereskedelmi szerződések megkötésére kiharaszálni a helyzetet?

— hiszen a hármas ellenőrzés (1. a föllelőr, 2. a párizsi ellenőrző bizottság, 3. a hitelezők bizalmi embe-rei) a magyar kormányra messze-messze beavatkozási hatást gyakorolhatnak. Ausztriában csak szimpia ellenőrzés van, nálunk háromszorosot vettek tervebe.

5. Miért nem állapította meg a Jövátéti Bizottság a magyar jövátétel végösszeget?

— hiszen a biztos tudat mindig jobb — a bizonytalanságra következtető fölélemnél.

6. Nem gondolja-e a bizottság, hogy szükséges volna az elszákkított területen élő magyar kisebbség jogainak biztosítása?

— hiszen a Titoni-féle olasz rezolúció elfogadásával minden államunk kötelessége volna a kisebbségi jogok respektálása. A magyar kérdés nem oldható meg a Magyarországtól elszakított magyarok sorsának biztosítása nélkül.

kozóan a bizottságnak az az állapontja, hogy ennek feltételül be kell következnie — még pedig minél előbb.

A luxus-lárgyakra a prohibítv vámok kivételét élenként helyesbül a bizottság.

4. Az ellenőrzés és a kereskedelmi kérdésekre vonatkozóan a jegyzőkönyvek iránnyadók.

5. A reparáció összeget a Jövátéti Bizottság azért nem szabta meg előre, mert nem skart precedens alkotni Németország számára. (Az angol delegátus ennél a kérdésnél jóakarattal megjegyzést tett.)

6. A kisebbségi kérdést a népszövetségi állandóan naprendben tartja és élelnek figyelemmel kíséri a kisebbség jogainak biztosítását.

Az állami üzemek

Az állami üzemekre vonatkozóan a bizottság elnöke a következő fontos kijelentést tette: — Az állami üzemek közül a legfontosabb az államvasut ügye. A Jövátéti Bizottság a MAV-ot éppen azért vette ki a zálogjogok alól, hogy

A Magyar Államvasutak önálló kölesőnt vehessen föl rekonstrukciójának céljaira.

Végül megkérdezték Eckhardt Tibort, hogy belpolitikai kérdések nem merültek-e föl a tanácskozáson. Eckhardt így válaszolt: — Nekem az a nézetem, hogy belpolitikáról külföldiekkel beszélni nem szabad. Ehez tartottam magamat.

A parlamenti megszavazás szertintem attól függ, hogy a miniszterelnök milyen állapontra fog helyezkedni az ellenzéki követelésekkel szemben.

A kormánypárt a delegátusoknál

Negyedkettőkor távozték Eckhardt és Meskó, mire az egyeséges párt és a kormánytámogató pártok vezetői

tagjai mentek be a delegáció ülés-termébe. A Nemzeti Polgári Pártot Heinrich Ferenc, a Keresztény Gazdasági Pártot Ernst Sándor, az egyeséges pártot Mayer János, Hoyos Miksa gróf, Neubauer Ferenc, Orffy Imre és Rubinék István képviselték. Wolf Károly és Zichy János gróf nem vettek részt a tanácskozáson. Az egyeségespárti féléllomrok távoztak a Hungáriából.

A politikusok tanácskozása a delegáció tagjaival kimaradó eseménye a magyar politikai életnek. Hosszú idő óta ez volt az első eset arra, hogy magyar pártvezetők beleszólközöltek lárnyaltak idegenekkel. A politikai életre a mai megbeszélésnek irányt változtató hatása lehet.

Rátkai Károly dr.

A német trónörökös követeli az elmaradt nászajándékot

— A Hétfői Napló tudósítójától. — Amikor a német trónörökös tizenkét évvel ezelőt megházasodott, körülbelül 400 porosz város nagy mérvűt becsú, igen értékes asztali készletet ajándékolni föl nászajándékul. A harmadik személyes asztali készlet 1900 darabból állott, részben ezüst, részben porcellán-és csiszolt üvegedények. Az ajándékok annak idején nem adták át, mert nem készült el idejében és most a birodalmi bank pénzügyekrényében van. Egy német újság azt jelenti, hogy a trónörökös most követeli a nászajándék kiszolgáltatását, azzal a megokolással, hogy jelen anyagi helyzete nem engedi meg, hogy lemondjon róla.

A követelés jogi oldalai korántsem mondható határozottnak, még pedig azért nem, mert az ajándékok okirat únéshitelesítve. Az ajándékozó városok két vannak Danzig, Memel és Felső-Sziléziai város, amelyek ma már nem tartoznak Poroszországhoz. Legközelebbi észmejelönek a porosz városok főpolgármesterei, hogy az asztali készlet sorsáról döntsének.

Amerika és Ausztria szerződésben biztosítják a kölcsönös jóviszonyt

New York, március 15. A United Press munkatársa beszámolót folytatott Ausztria amerikai ügyvivőjével, aki kijelentette, hogy az Egyesült Államok és Ausztria közötti jóviszony annyira megjavult, hogy a napokban már komolyan előtérbe lépett egy, a kölcsönös jóviszonyt biztosító szerződés terve. Az értesítések szertint ezt a szerződést rövid időn belül kereskedelmi egyezmény követné. Szó van arról is, hogy a két kormány egyes bizottságot alkálit amelynek az volna feladata, hogy az Ausztriával szemben tanúsított háborús követelések dolgában a United Press szertint, a hasonló törvényelt szerződés hasonló volna a Németországgal kötött meg egyezsél, de hiányozna belőle az a rész, amely a hozzáz szabályozására vonatkozó pontokat tartalmazza.

OVOMALTINE

friss tojából, tojásból, dr. Wanderlőle malátából és a legfinomabb hollandi kakaóból készült

természetes erősítő tápszer

A legkifinomább uzsonna és reggeli

MADAME DUBARY CORVIN-SZINHÁZBAN ORION-FILM

Lovas attak a Rákóczi úton

Szétoszlatták a Petőfi-ünnepekről jövő szociáldemokrata munkások fölvonulását — A szociáldemokraták Petőfi-ünnepélye

Vasárnap délután 2 órakor órási tömeg hullámzott a Petőfi-szobor körül. A szociáldemokrata munkásság készült megünnepelni március idusát. A tömeg elerkezett az egész Petőfi-teret a Bristol szállótól az Erzsébet hidig és beszurult a mellékecskába is.

Egyhátszán érkeztek meg az ünnepekre színhelyre a szociálistá párt parlamenti képviselői: Peidl Gyula, Propper Sándor, Farkas István, Kéthly Anna, Páker Emil, Kabók Lajos és mások. Utánuk két munkás hatalmas koszorút vitt, melynek vörös szallagján ez a felírás: *Petőfi Sándor emlékére — a magyar szociáldemokrata párt.*

Mi van meg a 12 pontból!

Egyhátszán négykor kezdődött az ünnepély. A munkásdalára éneke után Farkas István nemzetgyűlési képviselő mondott beszédet:

— Március idusa — mondotta — behívonyította, hogy a nép a zarnokszag ellen mindig fellépett és kivívta a maga szabadságát. De nézzük csak, mi van abból a 12 pontból, mit annyi magyar, annyi vértől vívott ki. (Felkiáltások: Gyűlés! Mi van a szabad sajtóból!) *Hol vannak az esküszökeket? Hol van a választás? (Felkiáltások: Zalaegerszeg!)* Ez ez az uralom, mely 1848-ból szereti kezdetét venni és ki szeretné ma szának sajtóitán Petőfit, mit csinált! Összetegő a nép ellen a nagyföldkevel és imperialista politikájának állozatát dobta az országba. (Közbeszólás: *Mi vagyunk az áldozatok!*) Ma is aktuális a nagy földke nek: *"Mig kér a nép — addig adjatok!" Nem kell megvárni, míg már nem kéri!*

Farkas István után Baló Elemér szavalt a Petőfi Sándornak. "Egy gondolat bánt engemet" című versét. Mikor ezt mondja: "szent világszabadság", a természet ember a Bristolól az Erzsébet hidig megy: *éjlen!* Valaki egy ablakból kender lobogtat.

Petőfi a munkásság

— Munkástervek polgárok — kezdi innapi beszédét Propper Sándor — majdnem száz évvel ezelőtt egy új titán jött a szomorú magyar földre s mint az üstökös fenykővője, behalositott a sötétbe. Jött aztán hosszú kínos évek után, sok vér, könny és halál után az 1918 október 31-ike. (*Zsigó éjlenés, Éjlen Károly! Éjlen Garami!*) Új fejezet az agyonvásárgatott nép történetében. A jogtörő, a hatalom-elkobzó urak munkájának természetes következménye, melyért csak a nép lakott, *petőg őt voltak azok, kik akkor stellungért, állásért jártak, könyörögtek — és ma tüzet szórnak a forradalomra. (Közbeszólás: Zalaegerszeg, bírta, Dunajenek!) A magyar népet újra megcsalták. Korosszénysággal, szeretettel jötték (*Le velet!*) és hozták Zalaegerszegt. (*Közbeszólás: bírta, áldozati!*) De azért éke demokráciáról, Petőfiről mernek beszélni.*

Beporfömizik Petőfit, cattiaba csomagolják, megfésülük, de az igaz Petőfi egy mérsékoslegény és egy családány gyermeke — a miénk.

Lovasattak a Rákóczi úton

A tömeg Propper beszéde alatt mámorossá lett s nem akart szólni az éjlenés. Bücher párttitkár csendes beszélése szelítette a tömeget. A behatálatlan tömeg lassan megindult, majd megállt az Astoria-szálló előtt, mely Petőfi-émlék-táblával van megjelölve. A tömegből valaki elküldte magát: *Éjlen Károly! Mitől!* A következő percben a tömeg ajkán felhangzott a Marsellose.

A járőrök eszdközve fordulnak a tömeg után. A rendőrök békésen állanak a sarkokon. A zárt oszlop tovább halad. Ekkor hirtelen a Kossuth Lajos uca

felől a Rákóczi úton rajvonban lovasrendőrök törtek elő. A tömeg ijedten menekült a járdákra. A lovascsapat elvonult és a tömeg mögötte összezárult. A lovascsapat megkerülte a Nemzeti Színházat, majd a Lókusz-körház innenső oldalán *oldalba kapta a tömeget és ki-vont karddal a Nemzeti Színház főbejárata előtt összeverődött népet akarta szétoszlalni.*

A rendőrök a gyalogjáróra ugrottak, úgy hogy a tömeg beszurult a Nemzeti Színház előcsarnokába.

Az Erzsébet körúton már kordon várta a felvonuló munkásságot.

Még egy szakasz lovasrendőrt és három szakasz gyalogos rendőrt vezényel-

tek ki, akik ellátták a Népszínház bejáratát és a gyantulán sétálók uca megrökönyödésre a Technológia előtt is a gyalogjáróra ugrottak fel.

A tömeg nehezen oszlott. Két asszony elájult. A Conti uca környékén szigorú kordon. A Népszava előtt nem szabad megállni. Két-három embert igazoltat egy rendőr. Ujjabb és ujjabb rendőrszakszok érkezek a József körút felől.

De már nem volt szükség reájuk. A tömeg már csak a kíváncsiból verődik itt-ott össze és az is lassan és csendesen eloszlik. A rendőrök is visszadugják hüvelykübe a kardot és délután hat órakor már nem lehet látni a tüntetés nyomait. S. Z.

Nagyafádi Szabó István a kivétel felszabadításáról

Fokozatosan haladunk a szabadsághalom felé — A kormány a normális gazdasági „békéviszonyok” helyreállítására törekszik

A hivatalos lap csütörtöki száma közölte a kormány rendeletét arról, hogy az élőállatok, a liszt és több más élelmiszer kivételét felszabadítja, vagyis lehetővé teszi, hogy a felsorolt kategóriákat a kereskedők és termelők kivételi engedély nélkül exportálhassák. A kivételi lehetőségek ideje 1924 szeptember 1-ével kezdődik. A közlés nyomán különböző híresztelések kelttek váltakozóan nagybő gazdaságpolitikai változásokról. Kérdést intéztünk ez ügyben nagyafádi Szabó István földművelésügyi miniszterhez, aki a következőket mondotta a *Hétfői Napló* munkatársának:

— A kormány a normális gazdasági viszonyok helyreállítására törekszik. Ennek a törekvésnek az első következménye a hivatalos lap csütörtöki számában közölt rendelet, amely megengedi az élőállatok és más élelmiszereknek az exportálását kivételi engedély nélkül. A megkötöttség alóli felszabadításnak ennél az első csoportjánál nem állunk meg. Az egyes miniszter-

tanácsok elé újabb és újabb kategóriák felszabadításának kérdése kerül, úgyhogy megállapíthatóan fokozatosan haladunk a szabadsághalom felé.

A földművelésügyi miniszternek ez a nyilatkozata azt jelenti, hogy a kormány az úgynevezett „békéviszonyok” helyreállítását tűzte ki célul. Ennek bizonyosságául szolgálhat az a tény is, hogy a kormány szervei mindent elkövetnek a külföldi államokkal való kereskedelmi tárgyalások lefolytatására és kereskedelmi szerződések megkötésére. Romániával máris befejezés előtt állanak a tárgyalások, március 17-én, hétfőn a delegátusok Bukarestben lezárják a tanácskozások anyagát; Jugoszláviával pedig — amint azt a *Hétfői Napló* elsőnek jelentette — legközelebb indítunk meg a beható tárgyalások. Popovics Tihomir, Jugoszlávia budapesti követje, aki a magyar-jugoszláv békés viszony helyreállítását tekintetbevé, eddig is már nagy eredményeket ért el, éppen a kereskedelmi tárgyalások megindításának előkészítése céljából utazott néhány nappal ezelőtt Belgrádba.

Az index-rendszer bevezetését sürgetik az ellenzéki pártok

Az osztrák és német példákra hivatkoznak — Valorizáni keil minden vonalon

Amióta a valorizációs javaslat a nemzetgyűlés tárgyalási anyagánál szolgalt, az ellenzéki pártok egyre erőteljesebb követelmény gyantán állítják fel az index-rendszer bevezetését. Az index-rendszer hívei szerint ennek bevezetése nem jelent más, mint a munkabérek valorizációját, ami elől a kormány nem zárkózik el, mert a nemzetgyűlés előtt fekvő javaslat benyújtásával máris a valorizálás útjára lépett, amelyen pedig egyoldalúan megállni nem lehet.

Az index-rendszer bevezetését elsőnek Farkas István sürgette az egyik napirendi javaslat vitájában. A szociáldemokrata-párt politikai programjának első pontjánál tűzte ki az index-rendszer kiérőszkölését és ebben a küzdelemben számít az ellenzéki pártok mindenikére — az úgynevezett pártkonküllök kivételével. Ertesztölésünk szerint a jövő hét folyamán

hatik el az index-rendszer bevezetése felől. A szociáldemokrata-párt elven helyesli a valorizációt és így a most tárgyalás alatt álló javaslat ellen sem lenne kifogása, ha az igazságság és méltányosság nem követelné a valorizációt a gazdasági élet egész területére való kiterjesztését, ami azt jelenti, hogy

valorizálni kell a munkabéretet, meg kell változtatni az index-rendszert,

mert különben a munkások és fizetéstérít dolgozó tisztviselők állandó szanyargatásának lesznek az áldozatai.

— A takarékkorona létoisítését — eh-ből a szempontból is — teljesen elhibázott lépésnek tartom, mert

nem eszethet célra az olyan érték-mérő, amely egyszerű fikció, hiszen fundusa nincs.

Az állam a takarékkorona életbeptetésével maga rontja a koronát a legnagyobb mértékben.

— Az osztrák és német példa iránnyal lehetne ebben a tekintetben is. Azt hiszem, hogy az idő Bethlen István gróf, miniszterelnök úrban meg fogja érlelni az index-rendszer bevezetésének gondolatát épúgy, ahogy a valorizációs javaslat benyújtására is a megváltozott viszonyok kényszerítették, hiszen régebben — mint az köztudomású — a legnagyobb idogenkedéssel viseltetett a va-

lorizálás eszmájével szemben. Ugy értesülünk egyébként, hogy a baloldallaktól függetlenül álló ellenzéki képviselők felfogásán erősen megoszlak az index-rendszer bevezetését illetően. A pártkonküllök — köztük Gál Gaszton, Farkas Tibor és mások, helytelenítik a valorizációt a kiterjesztését, a bevezetés-szociálisták viszont erősen támogatják a szociáldemokratáknak ezt az akcióját. Amny bizonyos, hogy az index-rendszer bevezetésének ügye előtérbe került és nagy politikai harcra fog anyagot szolgáltatni.

Széljegyzetek

KISÉRT A TREUGA DEI? Azt mondják, hogy Bethlen gróf megint kísérletezik az ellenzékkel. Utólag treuga deit akar. Igerget az ellenzéknek nem annyira fűt-fűt, mert ez még realis valami volna, hanem demokráciát. Azt mondják, hogy ez egészen irrealis valami a nemes gróf elgondolásában. De azért megígéri, meggyőződésesen igéri, Talán maga is hiszi, amikor igéri. Mindenesetre, mert a gyakori ígergetés jó falat is a kormány horogján.

A két év előtti ígerét megfogta Heinrichék s leszerelte Ungrot, a hőzmadt demokráciás ígerét megszerelte Rassyait, Most is íger Bethlen s azt reméli, hátha horogra akad Peidl (ez a jobb falat volna), vagy legalább Ruppert, de megelégednék Horváth Zoltánnal is.

A gondolat jó, az elképzelés is jó, az eredmény azonban a Bethlen-féle demokráciával egyenlens.

HA RÖVID AZ ELNÖRSÉG, TOLD MEG A BELÜGYMINISZTERSEGGEL. Szigorúan ráültek ez a helyzetre. Puky Endrét, a legfrissebb honatit alelnöknek szánta a miniszterelnök. Közben tustát a toro és Bethlen mégis Zsitayot Tibort erőszellel let az új igazságügyi miniszter egykori örökében.

Bethlen megajánlta Pukyt. Nagyon megajánlta, mert kárpótolni akarja. Bárhogya, de kárpótolni. És Puky kárpótolta tess. Egészen bizonyosan kárpótolta tess. Már azt is tudják, hogy Bethlen az ügyi tárcát szánta Puky Endrénak. Puky Endre tehát a praesumptiv belügyminiszter.

Azt mondják hogy ez már nyílt titok. Mindenki tudja. Kétkedünk benne, mert arról nem beszél a fama, hogy Rakonyczy Iván inszantából lemondna. Lehet az az eset is, hogy nem inszantából távozik. Semmi sem új a nap alatt.

MESKÓ ZOLTÁN ES A KÜLFÖLDI KÖLCSON. A népszövetségi delegáció ma meghallgatta a politikuskok véleményét. Amidőn a delegátusok megjegyezték, hogy a külföldi kölcson nem elég a teljes talpraállításhoz, hanem Magyarország lakosságának is áldoznia kell. Meskó Zoltán, a parlament józát anek-détójo it is hi maradt elveiben, s mint máskor is, most is a kritikus pillanatban adomával rukkolt elő. Olyan ez, kérem — mondotta, — mint az egyszeri utas esete. Felszál az alyafi a kompra, hogy ábrigyeit a Dunán a tulsó partra. Megkérdezi, mennyi a viteldji? Eny forint — mondják neki, — de hásegit hüzní a komp köztél, akkor csak halvaan Krajczár. A delegáció a — re-vérz, a viteldji a — külföldi kölcson, az utas pedig mi vagyunk, akiknek feztünk is kell, hüzmünk is kell. Iner am — vádolt bele az egyik delegátus, — de a kompon csak magyarok akarnak áthájozni a tulsó partra.

VISELÉ írtfűrhakát, egyenlűhakat lakásán veszek. **László,** Népszínház uca 18. szám. Telefon: József 42-70.

55 ezer kor. pária a női sárválponék, 33. 40. 41 és 42-es nagyságban

Nőcipők Kethoffer-gyármány, Kiből egés la modorban nők és gyermekek részére fűm kaplatok.

Sárcipők nyeltes, elsősorban a női kivételben, minden nagyságban

Szandálók letelő legjobb minőségben és kivételben, duplatipalt minden nagyságban, má kaplatok.

Torna- és teniszcipők nyeltes, elsősorban a női kivételben és egyéb s ízekben állandóan rakatón.

Bőröpcik hivatos birna személyn, garantált la szélű áru, férfiak, nők és gyermekek részére, nagy fűm olcsóbban.

Schäfer cégéni, 1. Bőrenteli tér 4-6
Telefonszám: 5-71

Épít

Parcelláz

Vesz és elad

Ingtatlanokat

Magyar Optió Ingatlan-és

Kereskedelmi Részv. és

Társ.

Ull, Rákóczi út 30, jálemetel

Telefon: József 72-37

Hotowecz

Cseh miniszter nyilatkozata a Hétfői Naplónak

— A „Hétfői Napló” tudósítójától. —

A budapesti nagyiparos és nagykereskedő körök meghívására Hotowecz volt cseh kereskedelmi miniszter Budapestre jött két-napi tartózkodásra. Kétnapos budapesti szászurja alatt a Hétfői Napló munkatársának alkalma volt beszélgetni és gazdasági szakértelemmel és Hotowecz e beszélgetés során a következőket mondta:

— Az a véleményem, hogy az európai politikát az utódállamok szempontjából kell elsősorban nézni. A volt monarchiából alakult új államok kialakulása mindenre olyan világpolitikai probléma, amelynek megoldásához kétszerte annál sok idő szükséges. Különösen ma, amikor a világháború a lelki betegségeknek olyan nemelt plántálta a népekbe, mint a gyűlölet, féltékenység, irigység, kapzsiság és önzés.

— Igaz, az érzelmi ellentétek Magyarország és Cseh-Szlovákia között nagyobbak voltak, de a jelek szerint ezek az ellentétek is öröndetesen látszanak elsimulni. Az érzelmi ellentéteket nézetem szerint legjobban egyezmények és kereskedelmi szerződések kötésével lehet eliminálni.

— A népeknek mindenesetre tisztába kell jönnük azzal, hogy az államközi szerződések nem csorbítják meg a politikai és gazdasági függetlenségét.

— Az utódállamok jó viszonyát legfőként a mezőgazdasági nyersanyagok és az iparekkek kiegyensúlyozása fogja rendezni. Ez pedig az összes államok — minthogy mindnyájan érdekelve vannak — közös feladata, mondhatnánk kötelezettsége. A gazdasági erők sehol nincsenek oly aránytalanul elosztva, mint Közép-Európában. Az egyik államesport többet produkál iparekkekben, mint amennyit fogyasztani képes volna, a másik esopot ugyanígy van a nyersanyagokkal. Ezért már ma is egészen pontosan meg lehet mondani, hogy melyik ország melyik szomszédjára van ráutalva.

— Már ezek a szempontok is világosan arra engednek következtetni, hogy

Magyarország és Cseh-Szlovákia között is helyre kell állnia a baráti viszonyoknak, amely nélkül életképeséget alig lehet elgondolni.

A kezdeményezésen máik minden sít, e kérdés körül vannak csak némi fennakadások. Pedig valakinek meg kell kezdnie a meg egyezes megkísérlését és amelynek sikere meggyőződésem szerint csak kedvező lehet.

Bethlen gróf tanácskozása Wolff Károlylyal

A miniszterelnök tervei Puky Endrével — Biztosítottak látszik a felhatalmazási javaslat gyors letárgyalása

A belpolitika nagy eseménye a nemzetgyűlés tárgyalnak a külföldi delegáció előtti megjelenése, amelyről lapunk más helyen részletesen beszámolunk. Hogy ezek a megbeszélések meghozzák-e azt az eredményt amelyet Bethlen István gróf remél, a felhatalmazási javaslat gyors letárgyalását, ezekben a pillanatokban még nem tudható. Az ellenzéki vezetők nyilatkozatából az tűnik ki, hogy az ellenzék nem akar komoly akadályokat gördíteni a kölcsönjavaslatok elé, mert nem tudja a tárgyalások elhúzóda miatt befelható károokért a jelen viszonyok közt vállalni az önmot, de ugyanakkor fenntartja a jogot, hogy a javaslatokkal szemben a kritika jogát gyakorolja.

Értesülésünk szerint a felhatalmazási javaslat tehát rövid időn belül biztosítottak látszik, sőt bizonyosra vehető, hogy emiatt a kölcsön további lépésen nem fognak hátrányt szenvedni.

A politikai tervezetek közp-

pontjában egyébként most a belügyi téma sorsa áll. Beavatottak úgy tudják, hogy Rakovszky Iván már nem tarthatja a pozícióját. Pököz megrendítette Rakovszky pozícióját az hogy a törvényhatósági választójogi javaslatát az ellenzékkel nem volt képes elfogadtatni. Azok a kombinációk, amelyek a belügyi téma betöltéséről szólnak, értesülésünk szerint még koraiak, de annyi bizonyos, hogy Bethlen István grófnak Puky Endrével komoly céljai vannak.

Politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy Bethlen István gróf vasárnap hosszasan tárgyalt Wolff Károlylyal. A tárgyalások anyagáról azt sikerült megtudnunk, hogy a megbeszélés a fővárosi javaslatok körül folyt. Wolff Károlytól a miniszterelnök bizonyos garanciákat kért a választásokat illetően s bír szerint Bethlen és Wolff közt létre is jött bizonyos megállapodás s ennek a közeli napokban látható jelei mutatkoznak.

A csempész-detektív módosította vallomását a vizsgálóbíró előtt

A megvesztegetéssel vádolt kereskedő ügyében hétfőn dönt a vizsgálóbíró

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az ügyészségi fogházba átszállított Gampel István detektív és két bűntudása ügyében Koritsánszky József dr. vizsgálóbíró vasárnap délelőtt tovább folytatta a kihallgatást. Elsőnek Gampel detektívet hallgatta ki, aki a nyomozás során tett vallomása nagy részét visszavonta, illetve több lényeges pontban módosította. A vizsgálóbíró elője tárt a bécsi Teitscher et Philipp bécsi textilnagykereskedő cég nyilatkozatát, amelyben a cég elmondja, mikép jutott Gampellel össekötötetésbe. Gampel fél évvel ezelőtt bedíltott h zuzjuk, budapesti nagykereskedőnek adva ki magát és arukat vásárolt tőlük több ízben. Mindannyiszor pontosan fizetett, úgy hogy amikor azzal az ajánlattal állott elő, hogy naplindó a cég budapesti követeléseit likaszamli és azokat jutalék ellenében a céghez Bécsben befizeti, ezt az ajánlatát anél is inkább elfogadták, mert a pénzék átutalása mindig sok nevézséglyt járt. Gampelnek írásbeli felhatalmazást adtak, amely szerint joga volt egyes budapesti cégeknél a Teitscher et Philipp-cég követeléseit behajtani. Nyilatkozatát a bécsi

cég azzal fejezi be, hogy Gampel elhallgatta előttük azt, hogy detektív.

A levél tartalmának valóságát Gampel értesülésünk szerint betámernte és kijelentette, hogy nemcsak Bécsben hallgatta el detektív művelőt, de a budapesti cégek előtt is. Mindezt pedig azért tette, mert fizetéséből nagyszámú családját eltartani nem tudta. Gampel után Wieselbacher Mihály textil-ügynököt hívták fel a vizsgálóbíróhoz, aki ezzel be is fejezte a gyanúsítottak kihallgatását. Ezután a védők mentek be hozzá, hogy informálódjanak az ügyről. Brdy Ernő dr. védő tréfára fordította a beszélgetést és ezeket mondta:

— Angliában már rég be van vezetve a rossz fizető adósok számára az adósok börtöne. Magyarországon pedig Kállay volt pénzügyminiszter a pontosan fizetni akaró adósok számára rendezte be — az adósok fogházát.

A vizsgálóbírónak nem sok kedve volt a tréfálkozásra, mert még a vasárnapi phenéjét is feloldozta annak a szövevényes ügynek az elintézésére. Ép ezért arra kété a

védőket, hogy hétfőn jöjjenek el mert határozatot vasárnap délután szövegezi meg és hétfőn délelőtt hirdeti ki a foglyok előtt. Ugyanekkor dönt a vizsgálóbíró a házi őrizetben levő Hirsch Jenő ügyében is, akinek egészségi állapotáról Minnich Károly dr. orvos-szakértő hétfőn tesz mála jelentést.

Miután az eljárás vesztegetés emén indult meg, nagyon valószínű, hogy a letartóztatott kereskedők ellen a B. T. K. 470. §-a szerinti megvesztegetés vétsége miatt folytatódik le az eljárás. A 470. §-a szerint pedig a maximális büntetés egy évig terjedhető forgház. Gampel esetében a B. T. K. 465. §-ába tiltkozó megvesztegetés büntette forog fenn, mert mint közlészivisclo, kötelessége megszegésével fizetést és ajándékot fogadtat el. Ennek a büntetéseleménynek maximális büntetése öt évig terjedhető börtön.

A nagyarányú csempészés ügyében a rendőrség tovább folytatta a nyomozást és szombaton sok embert vettek őrizetbe. Az őrizetesek száma tegnap kettővel szaporodott, mert

vasárnap délelőtt útváros vádák alapján előzetes letartóztatásba helyeztek két belügyi nyomozót.

A főkapitányságon kihallgatott kereskedők terhelően vallottak Kreuzer és Hegedüs nyomozók ellen, akiket vasárnap délelőtt előállítottak a főkapitányságon és őrizetbe vették őket.

Az ügyvel kapcsolatban letartóztatott egyéneket hétfőn viszik át a vádgyűlésre. A nyomozást azonban tovább folytatják és valószínűleg a hét elején befejezik.



A téli hidegben igyunk Meinl-teát!

Hamisfogal! minden birde tett arul országban veszek. Platina, arany, ezüst, igyany a leg- **Gross Antal** József köz. Cs. Huszárutalórum, főfogalmat Maszhor ne tévedjen!

Zsuffa István és Társai

angol gyapjuszövetek áruháza — Budapest, IV., Váci-utca 25.

Értesítjük n. b. vevőinket, hogy „First Class” minőségű

angol és egyéb gyártmányu tavaszi divatszövetek:

már nagy választékban beérkeztek. Vételkényszer nélkül kérjük ezek meglekintését, hogy meggyőződést szerezzen azon közlismert tényről, miszerint

választékunk minden igényt kielégítő,

áruink minősége legelsőrendű,

áraink a minőségekhez arányltva közlismerten olcsók.

Üzletünk nagy forgalma folytán naponta összegyűlemlő

3—4 MÉTERES MARADÉKOKAT

nagyon olcsó árban árusítjuk.

Különleges autó-, koci- és utitakarók nagy választékban.

HIREK

Baltazár Dezső püspök a numerus-claususról

A Lipótvárosi Társaskör meghitt formák között ünnepelte meg vasárnap este március tizenötödikét. Az ünnepi szónok Baltazár Dezső dr. püspök volt, aki Sztérényi József báró üdvözlő szavai után állott fel szólásra.

— Mik a magyar nemzet kívánásai? Ezzel a kérdéssel indult el a márciusi nagy küzdelem. De az elv akkor az általános közjó, a közbéke volt.

Baltazár foglalkozott ezután a tizenkét pont negyedikével, amely a polgári és vallási egyenlőségről szól és megállapítja, hogy ma a politikai tényezők többsége a kérdésben nem áll a helyzet magaslatán.

— A legmélyebb sülyvedés a vallási téren látható események mutatják. A liberáliszmus uralma haladást jelent, a liberáliszmus hanyatlása pedig bukást, sülyvedést hoz. Ez a két szó: *numerus clausus* egy balkezes mozdulattal visszavetette kultúránkat a középkorba, oda, ahol a korlátolt elmék automatikus kitenyésztése képezi a kultúra tengelyét.

Baltazár Dezső püspök nagyhablású beszédét pereckig tartó viharos taps követte. Azután Sztérényi József báró hosszabb beszédben méltatta a márciusi eszmékért való harc jelentőségét.

— A Keresztény Községi Párt agitációs nagygyűlése. A községi párt vasárnap délután gyűlésre hívta egybe a Keresztény Asszonyok Pártszövetségét, hogy a fővárosi választások előkészítéseképpen a keresztény nők soraiban propagálja Wolffék városi politikáját. A molnár-utcai Katolikus Kör termében megtartott gyűlésen, amelyen Okolicsányi Zoltán dr. elnökölt, Toperczer Agostonné mondotta az ünnepi beszédet, párhuzamot vonva a francia forradalom és napjaink politikai harcát között. Fröh-wirth Máttyás nemzelgyűlési képviselő Wolffék városi politikáját megmente és azt bizonyította, hogy a villanyt, gázt és adót csak azért kellett olyan horribilis módon emelni, mert a liberális főváros annak idején könnyelműen vett fel külföldi kölcsönöket. Friedrich István a nők szavazatának jelentőségéről beszélt és azt fejezte, hogy Wolffék politikája képes a bűnös Budapest megromlott családi életének erkölcsét szánálni.

— Különös szerencsétlenség. Vasárnap este a Karpfenstein uca 4. szám alatti ház kapujában Török Sándor 25 éves pékségéd ittas állapotban összeesett. A nála levő petróleumos kanna tartalma ráemelt és mikor felkelt, cigarettára gyújtott. A ruhája pillanatok alatt lángborult. Mint égő faklya rohant végig a Karpfenstein ucaán, míg a járókelőknek sikerült égo ruháit leszakítani. A mentők igen súlyos égési sebekkel a Dolog-kórházba szállították.

— Beniczky Tamás temetése. Vasárnap délután temették el Beniczky Tamást, a közszerepben állt rendőrfőparancsnokot. A mosonyi-utcai

rendőrlaktanyában volt felavatalozva Beniczky Tamás holtteste. A temetésen Rakocskzy Iván belügyminiszteren kívül számos közeleti funkcionárius is megjelent. Az egyházi szertartást Novák apátplébánus végezte, majd a kerepesi temetőben a főváros által adományozott díszsírhelyen nyugalomra helyezték az elhunytat.

— Egy házasság epilógusa. Villán Mihály tisztviselő 1919. év elején meghűlt. Apósa 4000 koronát adott át neki, hogy ezen a pénzen bűrt vásároljon. Villán megvásárolta a bűrt részletfizetésre. A házasság felbomlott és a közös lakásból távozó férj magának követelte a bűrt. A törvényszék elutasította a férj követelését, mivel az após szerint a bűrt a feleség hozományából vásárolták. Villán Mihály azonban igazolta, hogy a kapott négyezer koronáért feleségének ruhákat csináltatott. Az ügy most került a királyi kúria elé, mely hivatalosan nem mindennapi házassági perben végleges ítéletet hozni.

— Gázol a villamos és az autó. Pál Nándor 83 éves vásári komédiás a kispesti piacért közelében egy 50 jelzésű villamos elűtötte. Súlyos állapotban a Szent István kórházba szállították. — Vasárnap este a Rottenbiller-u. 15. sz. alatti ház előtt egy autó elgázolta Tóth István 43 éves asztalossegédét. Súlyos állapotban a Rókusba szállították. A sofőrt előállították a főkapitányságra, honnan kihallgatás után elbocsátották.

— Sikkasztott a nyomor miatt. Larla Istváné budapesti lakos megbizta Blum Mór, hogy vigye el helyette zálogházba egy selyem kosztimját. Blum el is vállalta a megbizást, de a selyem kosztim

mát nem tette zálogházba, hanem eladta és a pénzt saját céljaira fordította. A királyi törvényszék egy havi fogházbüntetésre ítélte Blum Mór, aki azzal védekezett, hogy azért sikkasztott, mivel nagyüzemi családját nem tudta eltartani. — Úra emelni akarnak a bérkocsisok. A főváros utóbbi tanácsülésén bejelentette Till Antal tanácsnok, hogy a bérkocsis ipar-terület beadvánnyal fordult a fővároshoz, melyben a bérkocsis-vitel-díjak 63%-os emelését kérte. A kérelmet a főváros tanácsa az Árvízszelő Bizottság és a főkapitányság közlekedésügyi osztálya szakvéleményének meghallgatása után intézi el.

— Megváltoztatják az amerikai zsírkiosztás rendszerét. A főváros, mint ismeretes, 25.000 koronás árban amerikai zsírt hozott forgalomba, ami a kiosztás rendszerre ellen sok panasz hangzott el. A főváros most ezzel kapcsolatban olyan intézkedésre készül, hogy a zsírkiosztás jelenlegi rendszerét megváltoztatja oly módon, hogy a zsírt való sorba állás elkerülhető legyen.

— Felakasztotta magát. Springer Samuel ötvennégy éves szatócs vasárnap este Aranykakas uca 35. szám alatti lakásán felakasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt. Holttestét kiszállították az orvostani intézetbe.

— Öngyilkosság. Konecz Sándor, 35 éves nyugalmazott esondér vasárnap délután Dohoz uca 45. szám alatti lakásán amiatti bánatában, hogy felesége elhagyta, jobb alkarrját felszúrta. A súlyosan sebesültet a Rókusba szállították.

— Hirtelen halál. Nyarad Béni ötvenéves évek koldus a Szegényház téren vasárnap délután hirtelen összeesett és szörnyethalt.

Magyar kir. udv. szállító



SEMLER J.

Magyar kir. udv. szállító



Angol gyapjúszövetek legnagyobb áruháza

Tavaszi újdonságai

férfi és női szövetkülönlegességekben

Londonból megérkeztek!

Legolcsóbb áraikon árusításuk megkezdődött

Reklámáraink

folytán árusításainkat a közönség valósággal megostromolja, miért is a n. a. vevőközönséget snjót érdeklében kérjük, hogy vásárlással már fél 12 óra előtt eszközölje, hogy a déli órák túlszűritéségát elkerülje

Autó-, kocs- és utitakarók

Frakk- és szmoking-különlegességek

Férfi felöltő és női köpeny, „OVERCOAT” kelmék legnagyobb választékban.

Óriási forgalmunk folytán sok ezer maradék Nyárról és őszről visszamaradt szöveiteinket mélyen leszállított áraikon kiárusítjuk!

Alapítottott
1850

J. SEMLER

Alapítottott
1850

London, 14 Golden Square

ajánlja világszerte ismert szövetkülönlegességeit.

Magyarországi főlerakata:

BUDAPEST, BÉCSI UCCA 7
és Koronaherceg ucca 9

A cégnek a következő városokban vannak lerakatai: London, Liverpool, Páris, Zürich, Wien, New-York, Philadelphia, Chicago, Toronto, Buenos-Ayres, Sidney etc.



A HÉT KÖZGAZDASÁGA

Még mindig bizonytalan a helyzet

A kényszerkölcsön és a frank áremelkedése állította meg a tőzsdét hosszú - További bécsi eladások esetén nem várható szilárdulás - A nagy drágulás óriási pénzüsszegeket igényel

Ez nem volt is szilárduló a mult heti tőzsdé, de mindenesetre bizakodó. Azt tudtuk, hogy a kényszerkölcsön súlyos zavarba hozta majd a beföldi tőkecéket, de magát a középosztályt is, amely súlyosan -rzi a kényszerkölcsön óriási terheit. A koruxny március 13-ára halasztotta el a kényszerkölcsön első részletének behozását és ezzel rettenetesen megnövekedett a kasszanapló. Ennek a két napnak az összeroklódása okozta azután a hihetetlenül megnőtt kasszkatamot. A kasszpénz megrágrítása - érthetetlenül - a kormány, különösen a Devizaközpont kedencé eszméje volt, amiről a Hétfői Napló ma helyén emlékeztünk meg. A drága kasszpénz lehetetlen helyzetbe hozta nemcsak magát a nagyközönséget, amely a tőzsdére ment abban a reményben, hogy koronát fog, hanem Elnöcsköt is, amely először a kereskedelmi és ipari lé, amely először a kereskedelmi és ipari lé, amely először a kereskedelmi és ipari lé...

bankjainak volna a köteleessége, hogy a most következő napokban talponok legyenek, nehogy a bécsi támadás további pusztítást vígzen véghez a magyar piacon. Nagy riadalmat keltett a piacon az a hír, hogy a kormány kényszerkölcsönt akar kivetni külön a részvénytársaságokra is. Ez az igazságtalan megadóztatás kétszeresen érinti a részvénytulajdonost, aki ebbeli minőségében már amenny is fizetett kölcsönt, most még jogi személye után még egyszer kell, hogy fizessen. Ez a körülmény kétség-telenül szintén hozzájárul a lauha hangulat megerősödéséhez, mert a papírok eladásához fog vezetni. Bár a szombati magánforgalom némi javulást mutat, még sem lehet arra köztudatunk, hogy a következő hét szilárdabb irányzatot vegyen. A hangulat - Gszintén be kell vallani -

nem bizakodó.

amelyek természetesen a szállított politikai viszonyok is hozzájárulnak. Pénzügy-miniszter nélkül van egy ország, amikor egy ember kezébe kellene összpontosítani az ország finansziát. Rendkívül csüggyenségre vall az, hogy nincsen ilyen időkben olyan emberünk, aki arra merne vállalkozni, hogy az ország pénzügyét rendezze.

A gyáripar és kereskedelem zugodó. Előbbi utabban a munkástörvények miatt van válságban, de az exportcégek miatt is. A kereskedelmet folytonos ügyései és rendőri beavatkozásokkal terhelik és veszélyeztetik a magyar kereskedelem jó hírnevét a külföldön.

A közel napokban újabb drágasági hullám fenyeget.

Emelk az összes közszükségleti cikkek árait, miután előzőleg a MÁV emelte a tarifákat. Ez az újabb drágasági hullám Európát legdrágább városává lépteti elő Budapestet, ahol

a drágaság megnövekedése borszasztóan fogja érinteni a tőzsdét.

Hogy ez a feszültség mikorra szintik meg, amely ma az egész életet megnehezíti, bizonytalan, minthogy bizonytalan ma az egész gazdasági élet kialakítása. Kiváncsian várja mindenki a külföldi kölcsön lebonyolítását, amelyről sokan az ország regenerációját várják.

Egy lehetőség is van, amely némi javulást hozhat és ez az, hogyha a bécsi kontrenmisszió elérésé után a korona árfolyama a külföldi relációkban, főleg azonban Bécsben javul. Ha a magyar korona az osztrák korona fölé

kerelkedik, ez csak a bizalom megszilárdulását jelenti. Ez a bizalom azután meghozhatja a kívánt nyugalmat az ország belső gazdasági életében. Mert lehetetlen állapot a folytonos drágulás az ország energiáját, elveszi az emberek kedvét a munkától és a pusztlalaba vezet.

Meg kell szilárdítani a magyar koronába vetett bizalmat elsősorban a külföldön és ha a külföld érdeklődik irántunk, akkor a beföldi bizalmat meg erősödik a tőzsdé is.

Ez a megerősödés pedig az elmaradt értékeket jelenti, amit odig hiába vártunk.

Teljesen bizonytalan érzéssel megyünk az új hét elé. Hétfőre semmitre sem várható valami javulás, hiába volt „Jobb” a szombati magánforgalom. Lehetőség, hogy valamivel jobb irányzat kerelkedik felül kedden, ámútor a tőzsdé lehetetlenségek ellen senki sinecsen védve és senki sem tudhatja, hogy milyen irányból jön valamilyen újabb támadás a tőzsdé ellen.

Krausz Simon, az Angol-Magyar Bank alelnöke parizi újtjáról e héten visszaérkezett. Megérkezése után a bank végrehajtó-bizottsága foglalkozott az összes aktuális kérdésekkel, így többek között Fleissig Sándor vezérigazgató lemondásával is.

Az Első Magyar Befektető Rt. igazgatósága elhatározta, hogy az elmúlt év végén már keresztülvitt alapítófelelemes folytán kibocsátandó részvények egy kisebb hányadát a tőzsdén értékesíti. Bár a részvény már régen jegyezve van a tőzsdén, ilyenek évek óta nem voltak kaphatók, miután ezeket egy kéz, a Schriftgeschere D. Stempel A.-G. (Frankfurt a-M.) bírja. Úgy értesülünk, hogy az eladásra kerülő kis hányad folyó hó 24-én kerül a tőzsdére s hogy az újrabevetést a Mobil Bank Rt. intézi. A részvények értékesítéséből befolyó teljes összeg a vállalat Dessauffy-utcai gyárának és raktárának már megkezdett nagymérvű kibővítésére fordítatik. Ez a vállalat, melynek gyára, ingatlanai és teljes berendezése a papirkorona-val szerepel a mérlegben, 33 szentdeje áll már fenn és leányvállalata a világhírű Schriftgeschere D. Stempel A.-G.-nak, melynek kőtelekére viszont még két nagy német és egy jelentékeny osztrák befektető, nemkülönben két nagy német szaktimbeli gépgyár is tartozik. A Befektetővé nemcsak a teljes hazai szükségletet látja el, hanem igen jelentékeny exporttal is Romániába, Jugoszláviába, Bulgáriába és Cseh-Szlovákiába, mely országokból nemcsak a megszállott részek nyomdái, mint régi vasárók, hanem az anyaországbeli nyomdák is mind többen vannak a Befektetővé rendelők közé, miután az tapasztaljuk, hogy a Befektetővé nagy arkszerűlet, valamint kiváló technikai berendezés folytán is minden tekintetben versenyképes bármely külföldi nagy befektetővével szemben is.

A Jegybank ügyében a jövő héten fontos tárgyalások lesznek. Popovics Sándor v. b. t. t. kijelentette a Hétfői Napló munkatársának, hogy a jobb kérdésekben tisztázó már a Jegybank ügyét, úgyhogy csak detail kérdések elintézése van

még hátra. Mindemellett aligha lehet arról szó, hogy az új Jegybankot április közepé előtt felállítsák. A Hungária Bank, Kénász, és Vagyipari Rt. március 10-én tartott közgyűlése megállapította az 1923. üzletév mérlegét és részvényként 2500 K oszleket (tavaly 140 K) kibocsátást határozta el. Az igazgatóság egyidejűleg felhatalmazta kapott arra, hogy a részvények névértékét későbbi, alkalmasnak látású időpontban 400 K-ról 1000 K-ra felblyegozsése és 194.300 drb új részvény kibocsátását halta végre, miáltal az alapítóké 580 millió K-ra emelkedik. Az összes új részvények 2:1 arányban a részvényeseknek fogják jutni. A közgyűlést követő igazgatósági ülés Benes Józsefet társelnökké választotta meg.

Egyre közt ingyénrészvényt ad a Rézbanán. A mult heti lauha Rézbanápon feltűntetett kelteti a lapracon a Rézbanán-részvények árfolyamának erőteljes előtörése. Míg a legtöbb részvény csak 20-30%-os áremelkedéssel volt elhelyezhető, a Rézbanán Kurzus 140.000-ról 230.000-ig emelkedett. A szombati és vasárnap magánforgalomban pedig már 241.000 erős pénzként jelentkezett, az azonban még így sem került a piacra. A nagy keresletet egy a részvényre igen kedvező tranzakció magyarázza. Az eddig 30 millió lei névértékű alapítóké a Rézbanán igazgatósága ugyanis, mint kitűnő helyről értesülünk, 90 millió leire emeli le s ez alkalommal egy régi részvényre két újat ad névértékben 200 leire, vagyis 8000 korondert. E tranzakcióval az eddig minimális részvény mennyiség 15.000 darabról 45.000 darabra emelkedik.

A Magyar Opto Ingatlan és Kereskedelmi Rt. tranzakciói, a Magyar Opto Ingatlan- és Kereskedelmi Rt. alapítóké 600 millió K-ra emelt fel s igazgatósági tagjának névsorát több magasállású vezetőegység nevével bővítette ki. A vállalat vezérigazgatója Lengváry Zoltán okleveles mérnök, akia vállalat illetékeit kiterjesztette mindennemű építkezésre és az ezzel kapcsolatos fizetek finanszírozására. A vállalatnak saját lakatoságyára, asztalosműhelye, téglagyára, mészkőbánya és építkezési anyagtelepe van. A vállalat iradéhielyisége a főváros főponton vanak (Telefon József 73-47). A vállalat a tulajdonában lévő budapesti közny. ki s nagy telken 3-4 szobás lakások építkezését kezdi meg a közeljövőben. 4000 négyzetgöles telke van a részvényeseknek a Bérfa és Fehérvári út sarkán. Ezen a telken készítkelencvenhat, 2 s 4 szobás lakás építkezését kezdte meg.

Takarékkoronát bocsát ki a Kereskedelmi Bank. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ezentúl takarékkoronában is bocsát ki kamatozó pénztárjegyeket, amelyek komponájánál, összes főkijáiban és állfialt intézeteinél kaphatók és beválthatóak. Ezek a takarékkorona-pénztárjegyek bizonyosan a legrovidebb idő alatt, úgy, mint a bank régi pénztárjegyei, a közönség körében közkedvelt fizetési eszközzé fognak szolgálni.

A Kéve tökémeles. A Kéve Nemzetgazdasági, Iparfejlesztési és Hitelintézet Rt. e héten töket emel. Az új részvényeket 1:1 arányban bocsátják ki. A Magyar Építőbank vasárnap közgyűlést tartott, amelyen az alapítóké 50 millióról 200 millió koronára emelték föl.

A Lloyd Bank tájékoztató fizetel bocsátott ki a takarékkoronáról és a Lloyd-pénztárjegyekről. A takarékkorona-pénztárjegyek forgalmahozatalával egyidejűleg bevezetés kis fizetel bocsátott ki „A takarékkorona” címmel a Lloyd Bank, hogy a legaktuálisabb pénzügyi kérdésekről tájékoztassa a nagyközönséget. A fizetel címlapját Póly Tibor színes rajza ékesíti; kemény magyar ember emeli pajzsát a báltérben a mezőgazdasági és ipari termelést szimbolizáló alakok fölé. A patza a takarékkorona. A fizet maga a pénz, mint fizető eszköz konzerválásáról beszél: a takarékkorona adóstrakti pénz, melynek állandó energiáját változó mennyiségű magyar államjegy honbolytatja. Ezen létesen megmagyarázza a takarékkorona-betétet célját és az ezen alapuló Lloyd-pénztárjegyek elnyújtó pénztárjegy formájában tulajdonosa szedben valorizálódik és kamatozik a pénz. A pénztárjegy végzi a stabil pénz minden funkcióját és megjelölő kamatot is.

A Devizaközpont pénteken négy-millió frank értékű külföldi fizetési eszközök bocsátott a kereskedelem rendelkezésére.

Nagy fejárást okozott a hatalmas tételek átvételé és meg kell állítani, hogy a legtöbb helyen - drága kosztal kerültek meg a kiutalások.

A nagy pénzüsséget prompt eladásokat vont maga után, amelyet természetesen a kontreim kihasznált.

Ennek kapóra jött a bécsi frankkrach is. Mi, akik féje szívvel látunk a bécsi spekuláció utóirtó haradát a magyar korona ellen, némi kárörömmel néztünk a bécsi spekuláció kátránya jutását. Ez a káröröm azonban nekünk sok, de nagyon sok pénzünkbe került. Bécs, hogy tudja felezeni frank-angvemenjeit, kénytelen volt eladni, amiké csak volt. Óriási tételekben kínálta a szardai és pénteki tőzsdénapon a magyar papírokat és ez a nagy eladás idezé elő az árfolyamok hanyatlását.

Százmillióidokra mozdított nemzeti vagyon pusztult így el és az annyi is alaposan megrökökint magyar értékek relatíve töbet veszítettek most, mint eddig. Az árfolyamok az augusztusi árfolyamok sem érték el, ellenben a hármaskorona -lyétté it van a 0.975-os bécsi magyar korona.

Nyitva marad az a kérdés, hogy a bécsi spekuláció mennyire tudta magát fedezni a nagy frank-krachban. Ha még kötelezettségek vannak, akkor további eladások várhatóak, amelyek természetesen továbbra is hénítolag hatnak a tőzsdé irányzatára.

Vájon a magyar piac allentállóképessége fel tudja-e tartani a további áremorzóslódást, nagyon kétséges. Nagy-

Pénzt folyósít LEX pénzforgalmi vállalat. Népszínház uca 22. Telefon: József 29-11.

KOSZTPÉNZT legelőnyösebb kihelyezésre elfogad és tőzsdé megbízásokat pontosan eszközi a Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára R.-T. Budapest, VII., Rákóczi út 76. sz. Szárgyönyei Pénztár: Obudbank, Budapest József 60-40, 135-32

„Zsebbel valorizálódik és kamatozik a pénz, ha Lloyd-pénztárjegyet vásárol” Lloyd Bank Részvénytársaság elfogad takarékkoronában betéteket Lloyd-pénztárjegyre Folyósít folyószámla és váltóhiteleket legelőnyösebb feltételek mellett Központ: V, NÁCOR UCCA 9. Fiókok: V, SAS UCCA 27. Sz. VI, ANDRÁSSY ÚT 20. SZÁM (Opera mellett) VII, ERZSEBET KÖRUT 9-11. (New-York palota)



VASÁRNAPI SPORT

Zugló csapata 2:0 arányban legyőzte az FTC-t

A Vasasok 2:0-ra vezettek, de az MTK 4:2-re győzött — A III. Rep. TVE ismét gólzáppal győztek

Vasárnapi eredmények:

I. osztály:
MTK—Vasasok 4:2 (3:1).
FTC—Zugló 2:1 (1:0).
UTE—VAC 1:0 (1:0).
BTC—Törökvis 1:0 (1:0).
III. ker.—UTSE 5:0 (2:0).
KAC—33 FC 1:0 (0:0).

II. osztály:
FTC—MAC 1:0 (0:0).
BEAC—BAK 2:1 (0:0).
MAFC—PMTK 7:1 (6:0).
NSC—KAOE 4:1 (2:1).
Hnso—Föv. T. Kör 0:0 (0:0).

A mai futballnap szenzációja az FTC súlyos veresége volt. A bajnokjog utolsó helyére álló ZAC-ot senki sem várta az eredményt. Általában a favesítésapok néhez küzdelme árán és csak minimális gólaránnyal tudtak győzni. Az UTE a VAC-ot keserves mezejáraték és egy sajnálatos szerencsétlenség után tudta csak meghalásra kényszeríteni. A ZAC mai győzelmével a 12-ik helyről a 10-ra ugrott.

Legközelebb az FTC veresége árta a futball közönségét. Erre a győzelemre a ZAC nem számított. A zuglókat a véletlen juttatta tulajdonképpen a vezető góllhoz. *Hungler II.* elhárította a feljő guruló labdát, a mögötte álló *Ansot* pedig beengedte azt. Ugy a játékosok, mint a közönség sokáig a véledenl esett gól hatása alatt állott s hűbe tért, amíg a zöld-fehérek felcsodáltak kellemetlen meglepetésükkel. Ettől a pillanattól kezdve a Ferenevárosiak mindent elkövettek a kiegyenlítésre, de a ZAC olyan nagyserényen tömörült a kapuja előtt, hogy az FTC minden lövése embert halált. Így mult el a féldő. Számtal utána a Ferenevárosiak minden erőjükkel belefelekedtek a játékba. A szerencse azonban most csak szegődött hozzájuk s a féldő közepén *Sefcsik* új góllal terhelte meg a zöld-fehérek halálját. (2:0)

A III. ker. TVE—UTSE mérkőzésen *Polesch* egyenlőre a góllótt, az őtök *Senarek* érdeme. (5:0)

Kispes és a 33 FC találkozása a KAC győzelmével végződött. A 33-ok helyzete reménytelenebb látszik az első osztályban. A góllótt *Murray* lötte a második féldőben.

Az UTE—VAC mérkőzésen az egyetlen gól *Anyos* rugta, bár az úpestiek egész idő alatt 10 emberrel játszottak. Szélon beadását *Jeszmás* a kirohanó kapus fölé lötte, ekközben olyan szerencsétlenül lépett *Fischer* kapus oldalába, hogy *Fischer* súlyos sérülésével a mentőknek kellett szállításniuk. (1:0)

A BTC—Törökvis a vasutasoknak vereséget hozott. A BTC általános fölényben volt, a Törökvis pedig minden lövését a kapu fölé lötte. (1:0)

A legnagyobb érdekfűző természetesen a bajnokesapat küzdelme fél irányult.

Az MTK—Vasasok mérkőzésen a párválasztás joga a Vasasokra esett, akik a páva sárosabb felét választották. Ugy útszók a Vasasok *Kertész* II. multheti politikáját akarták követni, aki ezzel a módszerrel mag is nyerte csapatának a mérkőzést. A Vasasok tényleg jól számítottak amit az adott két gól igazolt is. Cínió üresszjátékukkal a Vasasok már az első percekben magukhoz ragadják a vezetést s néhány lefutás után

Himmel a negyedik percben védhetetlen góllótt.

A Testgyakorlókat kínosan érintette a váraklan gól, meglepetésükből azonban sokáig nem tudtak felteszteni, miáltal szétlább veszélyes helyzet keletkezett. A Vasasok gyors rámenéssel s fizikai erőik és képességek labhavetésével tryekoztak az elől eredményt még jobban kiménylítani, ami egy létszól, hogy akiről is a gól. Alánadon az MTK kapu előtt tanázták s *Kropnesek* kapuját erős ostrom alá fogták. Szévis és löttes támadásuknak meg is lett az eredménye, mert

a huszonegyedik percben *Himmel* kiszóhott kék-fehér védelem között

az MTK kapu elő felnyomult *Talácsnak* ótváva a labdát az bombaszerről lövészel a Vasasok második góllát is megszerezte

Taps alig hangzott el a kifülnőn irányított lövés után. Az MTK nagyserény közönsége elfelejtette a Vasasokat üdvözölni. Valóságos jég hullám süvített végig a második gól után a tribünökön, a futballrajongók szólanul, behuzott nyakkal ültek helyükön, az első féldőben esett két gól láthatóan deprimált mindenkit. Hihetetlennek látszott, hogy a bajnokesapat kapuját egymás után két góll terhelte meg. Most már mindenki Vasas győzelem tippelt, bár a fanatikusok, ennek ellenére is a kék-fehérek győzelmében bíztak, és ugylátszik igazak is volt ezeknek, mert az MTK-t hagyományosan jóserenebbő most sem hagyta eszenben és tíz perc múlva

a harmincadik percben *Orth* mesteri csavarral a labdát a Vasasok kapujába juttatta.

Felállítás után megkötözött erővel indult meg a küzdelem, az egyik fél a kiegyenlítésért akarta kicsikarni, a másik góllözést áhított. *Braun* az MTK jobb szárnyán sprintereket megszegenítő gyorsasággal szaladgált s erőteljes lövései sok munkát adtak *Kutruznak*.

Egy perccel később *Orth* gólla után *Braun* *Kertész* II. elővédésű a kapuig vitte és *Kutruzc* mellett góll rugott.

Most már fellelékezett az MTK-rajongók táborá. A kék-fehér győzeleben már mindenki bizni kezdett és valóban, a Testgyakorlók támadása egyre vehemensebb lett s az MTK fölény kezdett kidomborodni. *Orth* és *Opata* nagyserény lövéseket dologtak ki, de a kapu előtérbenél Vasas védelelem fennakadt minden törekvésük.

A harmincyolcadik percben aztán a csodággal „kiszüngerült” harmadik gól is megszűletett *Braun* lövéséből.

Az MTK hírtelen elért gólla nem kedvellett el a Vasasokat s fokozott ambícióval küzdöttek azután is. A mérkőzés további folyamán azonban góllhelyzet nem alakult ki.

A második féldőben az MTK-nak a száraz talajon levő Vasas kapu ellen kellett játszania. Most már súlyos Vasas vereségről beszélt a tribünök közönsége, ez azonban nem következett be.

Csak a mérkőzés végén sikerült *Opata* nak a rosszhelyezkedő *Kutruzc* mellett góll lönie.

Ekkor már a bajnokesapat nagy fölényben volt, — a bíró két Vasas játékosat kiállított — de, a 9 emberrel játszó csapat szikládon ellen állt. A bíró egyikben *hands mit* 11-est ült, *Molnár* azonban *Kutruzc* kezébe rugta a labdát.

Egyes bíró abszolút pártatlansággal vezetete a mérkőzést, bár az MTK közönsége sokszor tüntetett ellene.

Atlétika

Király nyerte az MTK mezél futóversenyét

Ma délelőtt az MTK a rákosi repülőtéren ifjúsági és szenior futóversenyt rendezett, amelyen a MAC kivételével az összes számozottvó egyesület képviseltette magát. A 10 km-es táv legjobban *Király* képességeinek felelt meg, aki könnyen győzött. Az ifjúsági futók szereplését nagy érdeklődéssel várták a futóverseny hívei s különösen *Somogyi* és *Leimetter* indulására voltak kíváncsiak. A csapatversenyt — amit előrelátó volt — az MTK nyerte meg. Az eredmény a következők:

- Szeniorverseny: 1. *Király* Pál (ESOC) 38 p. 33 mp. 2. *Kádás* (ESOC) 39 p. 54 mp. 3. *Bese* (MTK) 39 p. 57 mp. 4. *Várdy* (MTK). 5. *Lóbl* (MTK). Csapatversenyben első az MTK 25 ponttal, második ESOC 46 pont, harmadik FTC 87 pont.
- Ifjúsági verseny (4,5 km): 1. *Somogyi* (MTK) 18 p. 54 mp. 2. *Fehér* (ESOC) 19

p. 05 mp., 3. *Schuster* (MTK) 19 p. 08 mp. 4. *Nemes* (MTK). A csapatverseny győztese az MTK 21 ponttal.

Boxolás

A Spárta AC minden évben nemzetközi verseny keretében mutatja be boxolói fejlődését. Vasárnap is négy osztrák vendéget állított szembe boxolójával, de a találkozás jobbra az osztrákok győzelmével végződött. *Warm* bécsi boxoló a gyengén elkészített ringen átesett *Lendvay* utána és alótlan maradt a perondon. Emiatt a mérkőzés nem folytathatók.

Az eredmények a következők: 1. *Palócz* Jenő Spárta—Slovak *Jenő* III. ker. győz. *Palócz* Jenő. 2. *Schuldinger* Miklós Spárta—*Desz* Rudolf WSC, győz. *Desz* WSC. 3. *Richter* Vilmos Spárta—*Franz* Baria Rapid, győz. *Baria*. 4. *Schreiber* Sándor Spárta *Zachoval* Franz Wacker, győz. *Schreiber* Sándor. 5. *Boros* István Spárta—*Wittmann* Lajos MTK, győz. *Boros* Spárta. 6. *Széky* Sándor Spárta—*Franz* Grösel Rapid, győz. *Grösel* Rapid. 7. *Lendvay* Jenő Spárta *Worn* Walter Spárta, félbeszakítva. 8. *Verböczy* Károly Spárta—*Sári* Géza Máv győz. *Sári*.

Vívás

A Hűsök emlékvérsenye.

A hőbúrban hősi halált halt *MAC*-vívók emlékének áldoztak ma a magyar törvívők. Csaknem minden klasszis-vívónak résztvett a mai törvérsenyben, amelyet *Lichtenecker* nyert meg *Posta* előtt.

Breitenstráter legyőzte *Harry* *Drakét*.

A kiváló német boxoló szombaton *Drake* *Horry* angol mesterboxolót már az első monethen kiütötte. *Drake* két évvel ezelőtt legyőzte *Breitenstráter*et.

Lósport Budapesti ügetőversenyek Márciust meztig Negyedik nap

A verőfényes idő féltrébnővet vonzott az Erzsébet királynő úti pályára s a közönség egy pár igen szép hajásában gyönyörködhetett deára annak, hogy a napot a négyes mezonők jellemeztek s csupán a Mártonhegyi díj vonzott négyes mezonót a starthoz. Az első futamban *Mutyi* jött be elsőnek, de diszqualifikáltak s így a másik pusztaberényi ló *Garam* nyerte a versenyt az erősen gútol *Mohács* ellen. Meglepetésként hatott a második futamban a reás fávort *Comune* veresége, amelyet erős küzdelem árán a előben vert meg *Maszár* erős kezében a fogadóktól elhanyagolt *Guillotin*. A Pusztaberényi díjat *Maszár* biztosan vitte haza *Gerezöld* *Varró*előny előtt; a komáromi díj pedig *Cassolini* szakmánya lett, ki *Panosi*val végig vezetése biztosan nyer a hibázó *Páva* és *Flóta* ellen. A nap törvérsenyt az *Isapán* díjat szintén *Cassolini* nyerte *Rézangyal*, *Adoma* és *Bankár* pillanatig sem veszélyeztettek győzelmét. *Samu* a startnál maradt. A népes Mártonhegyi díjat jó stílusban biztosan ragadta el *Úraság* *Zwillinger*rel sulkjában, bár *Falurosza* és *Úmpelel* erősen támadták. Az Amateur hajásában a nyerő *Felbő* diszqualifikáltak s így *Vizszhanggal* *Dombédy* kapta az első díjat.

I. *Háromévesek* verseny. 1600 m. 1. *Garam* (*Maszár*). 2. *Mohács* (*Zwillinger*). *Mutyi* elsőnek jött be, de diszqualifikáltak. F. m. *Wéssing*. Tot.: 1000:1200: 1000:1500. II. 1000:1800.

II. *Palotai* díj 2200 m. 1. *Guillotin*, (No-vák). 2. *Comune* (*Kallinka*). F. m. *Verá*. *Eltölt*. Tot.: 1000:1100:1000:1100. II. 1000:1700.

III. *Pusztaberényi* díj. 1. *Gerezöld* (*Maszár* F.). 2. *Varró*előny (*Stohmann*). F. m. *Irma* és *Galein*. Tot.: 1000:1400:1000: 1000:1100:1900.

IV. *Komáromi* díj. 2100 m. 1. *Panosi*, (*Cassolini*). 2. *Páva* (*Benkő*). F. m. *Flóta* és *Jóvan*. Tot.: 1000:1700:1800:2300; II. 1000:10700.

V. *Isapán* díj. 2200 m. 1. *Rézangyal* (*Cassolini*). 2. *Adoma* (*Kallinka*). F. m. *Bankár* és *Samu*. Tot.: 1000:1300:1000:1100; II. 1000:2200.

VI. *Mártonhegyi* díj. 1900 m. 1. *Úraság* (*Zwillinger*). 3. *Falurosza* (*Czelob*). 4. *Úmpelel* (*Stohmann*) F. m. *Makacs*, *Manud* *Zoo*, *Szép* *öcsém*, *Czizány* *öcsém*. *Vitéz*, *Kármentő*. Tot.: 1000:2900:1100:1100: 2400.

VII. *Amateur* hajás. 2200 m. 1. *Vizszhang* (*Dombédy*). 2. *Pari* (*Wampeche*). F. m. *Adoma* és *Felbő* (diszqualifikáltak).

Kiadja: A „Hétfoi Napló” lapkiadóvállalat.

Figyeljen!

Belső sugallatára tisztelttel és szépen kérjük a nemesebb magyar közönséget, emlékezzen a háború okozta sok inségre és nélkülözésre, ezekben részvétellel viseltető és szeretettel osztó szüchwei vállalatát jóindulatul pártfogásába venni kegyesen méltóztatson. Különlegességeink dupla nikotinvédős Senator szivarkahüvelye és szivarkapapír.

Megkülönböztetett tisztelettel
Senator
Schweizeri Szivarkahüvelye és Szivarkapapírgyár R.-T.

Hamisfogat 100.00 K-ig.
Aranyat, ezüstöt, briliánt, ékszeri, legdrágábbban vezérváncsics ékszerész, VIII. *Baross* u. 75

Legmagasabb újságtól férfiruháért
Áráték 11-ig
BUCAK, Nagyserény uca 12. Telefon 117—65

Aranyat, ezüstöt, ékszeri, valamint hamisított ékszereket a hirdetőárknál magasabban **VEZSEK**
Stern Adolf uca 95 (v. lliamos megaló)

Műfoglótlások
legelőcsöb napi árban
részletfizetésekre is
VIII. *Gyulay* Pál uca 14
Amerikai rendszerű fogorvosi rendelőintézet

Frakk- és szmóking-öltönyök
Fébbé mosó- és felebe mullányol. Kékesítés és cladás: *Szalka* *Testverek* helyközeli szabóegység
41. *Deák* uca 10. Tel. 101-4

PestiKabaré
VIII. Erzsébet körút 49., a Royal-stíllő épületben.
Ingszáló: *Újvári* *Ferencc*. — Telefon: *Josef* 119-28

Március 13-án új műsor! Csütörtökön
Széke Szakáll 2 felvonásos vígjátéka

Or. *Kinszky* *Pálmay* *Ilika* vendégjátéka
Magyar
Kékmadár

1. *Udvarj* *Kereskedő* 2. *Csárdaj* *Jelenet*, 3. *Valencia* *gondolás*, 4. *Plasztikon*. — *Harnath*—*Heidberg*
Haraszt *Mici* *féltéplé* **Kőváry** *Gyula* *féltéplé*
A jó barát **A madzag**
Jelenet Orosz tréfa
Írta: *Porró* *Pál* Írta: *Harnath* *laure*

Lutács Sári, Antal Ersei
Der hönige Barchesz
A »Mészárosok« Pécsben
Fordította: *Harnath* *laure*. Főrendező: *Kőváry* *Oy*.
Zenei vezető: *H. Heidberg* *laure*

A parlamentnél büffében
Dueti. Írta: *Harnath* *laure*

A kölyök
Liptay *laure* vígjátéka
Fellépnek: *Ferencc* *Károly*, *Virág* *Jenő*, *dr. Erdélyi* *Géza*, *Simai* *Ede*, *Felbő* *Rózi*, *Krajnc*, *Mári*, *Farró* *Sári*, *Öcsé*, *Hölbe*, *Rendes* *Mári*, *Fradics* *Ersei*, *Várny* *laure*, *Király* *Ferencc*.

Kedvétel 9 órákor

Metal-cipő vezet!
A világhírd „BELLÁ” védjeggyel
tavaszi női cipő-
uidonságok megörkeztek

Metal János 1. Mészáros uca 2. (Krisztina térsarok) — Telefon: *József* 78—28

F. L. Popper-cipők gumitalppal
is kaphatók, *BAUER*, VI. *Gyár* uca 10.
Özvezetés: *Guresch* *György*